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СКОВОРОДА ПРО ВИХОВАННЯ І РОЗВИТОК РОЗУМУ 

Гольонко І.В., студентка 
Яковишина Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Педагогічні ідеї та практична учительська діяльність славнозвісного просвітителя давно вже привернули і 
продовжують привертати до себе пильну увагу сучасних дослідників – істориків, філософів, педагогів, психологів. 

Григорію Савичу Сковороді належить одне з найпочесніших місць в історії нашої вітчизняної науки і 
культури. Його різностороння творча діяльність становила важливий етап в розвитку філософської, соціологічної, 
етичної і естетичної думки на Україні. Значний крок вперед зробив видатний мислитель і в боротьбі за утвердження 
нової, гуманістичної й демократичної педагогіки, в подоланні феодально-аристократичної та церковно-схоластичної 
системи освіти і виховання [1, с 5]. 

Григорій Сковорода звертав значну увагу на  виховання молоді, давав мудрі моральні поради батькам та 
вчителям, за що його справедливо можна назвати першим народним вчителем української педагогіки. Його 
вважають засновником вітчизняної педагогічної думки, провісником ідеї народності у вихованні, йому також 
належить обґрунтування принципу природовідповідності (спорідненості) у навчанні та вихованні. Він закликав 
вивчати природу дитини, враховувати в навчанні її вікові та індивідуальні особливості. Маючи природу за могутній 
виховний чинник, мислитель заохочував спиратись у вихованні на природну сутність дитини. Був твердо 
переконаний: природа – це предвічна істина, народна вчителька, вона сама все знає, тож не слід заважати їй робити 
свою добру справу. Водночас зауважив, що розвиток особистості не можна пускати на самоплин, а треба постійно 
долати перешкоди, запобігати виникненню відхилень у її формуванні [2, с.4]. 

Григорій Савич дотримувався думки, що за своєю природою людина є доброю, відтак “справжні людські 
серце і розум аж ніяк не можуть бажати зла“. Саме тому такого важливого значення надавав народний учитель 
процесові виховання юного покоління й радив виховувати дітей якомога раніше, враховуючи психофізіологічні 
особливості їхнього розвитку. Сковорода наголошував на необхідності спостерігати за дитиною, за тим, як вона 
грається, щоб вивчити її задатки й правильно виховувати. 

Важливою особливістю поглядів мислителя на справу виховання, освіти і навчання є те, що ці погляди були 
майже цілком вільні від теологічних нашарувань. Сковорода був одним із перших діячів на Україні, які рішуче 
виступили проти церковно-схоластичної школи, проти придушення і спотворення людського розуму казенним 
віровченням, мертвою релігійною догматикою [1, с.18]. 

Як відомо, Г.Сковорода був прихильником теорії всебічного виховання дітей. У моральному вихованні 
найважливішим, на думку мислителя, є формування в дитини добра, поваги, товариськості, чесності, скромності, 
справедливості, вдячності. Цікавою є й ідея, щодо необхідності формувати у дітей уміння поєднувати у своїй 
діяльності особисті та суспільно корисні інтереси. 

У багатьох творах Григорія Савича йдеться про виховання “благого серця“. Під цим поняттям він розумів 
людину з високими моральними якостями, а шлях до набуття їх вбачав у розумовому вихованні. З цього помітно, що 
народний вчитель взаємопов’язував моральне та розумове виховання. Він вважав, що високі моральні якості 
особистості йдуть від істинного знання. А знання та мудрість мають народжувати доброчесність [2, с.4]. 

Педагогічні погляди мислителя в різній мірі розкриваються у притчі "Благодарный Єродій", вірші "Убогий 
жайворонок", збірниках творів " Сад божественних пісень ", " Басні Харьковськія ". 

Зокрема, у названій притчі йдеться про благородного журавля Еродія, який уміло виховує дітей, рятуючи їх 
від егоїзму, неробства, зазнайства та аморальності. На противагу йому, мавпа намагається виховувати своїх дітей не 
так, як простий народ, а "по-благородному". Таке виховання здійснюють французькі вчителі. Вони вчать мавп по-
французьки говорити, танцювати, співати, грати, володіти світськими манерами з метою потрапити до двору 
марокканського володаря. 

На думку Сковороди, рушійною силою людської діяльності є думка, тому й першим об’єктом виховання 
має бути розум людини. Без розуму людина сліпа, без розуму вона не може стати на правильний шлях, служити 
народові. Звертаючись до інтелекту людини, автор закликає: «Вставай швидше, о мій правдивий розуме! Підіймайся 
від тіней! Тепер, зміцнений, ти маєш силу; тепер, сповнений світлом, ти бачиш. Іди передо мною, моє світло» . За 
глибоким переконанням Сковороди, втрата розуму, безрозсудство та сліпота і «породжує всяке беззаконня». Для 
розвитку розумових здібностей людини необхідно виховувати пам’ять. 

Виховувати дитину потрібно на основі принципу "сродності" (природовідповідності), тобто навчати тому, 
для чого вона народжена, відповідно до її натури, що дозволило б організувати життя "за внутрішнім блаженним 
духом". Природні здібності дітей неоднакові, але природа, подібно до "багатого водограю", наповнює різні посудини 
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до повної місткості". Таким чином, кожна дитина на основі цієї власної повноти має можливість у майбутньому 
прийти до своєї "еродної праці". 

Важливе значення у вихованні підростаючої людини має також принцип народності, який може 
обмежуватися навчанням дітей рідною мовою, оскільки народність зумовлена історичними особливостями життя, 
його укладом, культурою, ментальністю. Зважаючи на це, кожен "повинен узнати свій народ і у народі себе". 

Істинність життя – не у складності, а в "простоті". Через це "ми повинні дякувати Богу, що він створив світ 
так, що все просте – правда, а все складне – неправда". 

У центр уваги педагога Г.С.Сковорода ставив розумовий розвиток людини, який необхідний для пізнання 
навколишнього світу і самого себе в ньому. До такого висновку мислитель прийшов на основі власного життя, яке 
було присвячене пошуку сенсу людського буття. Навчання в Києво-Могилянській академії; піші мандрівки по 
країнах Європи: Угорщині, Італії, Німеччині, Польщі; прослуховування курсів наук у Віденському, Тарнівському, 
Краківському університетах; робота спочатку в Переяславському, пізніше в Харківському колегіумах, в архівах 
Києво-Печерської лаври, згодом Сергієвської (Підмосков'я); багаторічні мандрівки Лівобережною Україною 
допомогли йому дійти до низки педагогічно значимих висновків. 

Віра в універсальність людського розуму переймає всю філософську систему Сковороди. Але це не означає, 
що він був прихильником однобічного раціоналізму; центр ваги пізнавальної діяльності людини філософ переносить 
у сферу практики.  

Проте одного тільки розвитку розуму, одного тільки його збагачення знаннями – не досить, бо самі по собі 
знання ще не становлять доброчесності. Засвоєння знань треба поєднувати з формуванням високих моральних 
якостей, без яких навчання буде штучним, удаваним, фальшивим. Правильне виховання – в єдності істини і 
доброчесності, знань і високих моральних поривань. Другим об’єктом виховання є серце людини. Якщо виховання 
розумових здібностей звернене до інтелекту, то виховання моральних якостей звернено до серця. Треба виховувати 
чесність, поміркованість, працелюбність, стриманість, зневагу до житейських спокус, до багатства, чинів, моди, 
лицемірства[1, с.20]. 

Провідним завданням виховання має бути формування готовності до праці згідно з нахилами людини. 
Праця є джерелом людського благополуччя і щастя. Філософ вважав, що людина, яка віддається ледарству, 
дармоїдству, паразитизму, – гине, а суспільство терпить крах. 

Важливим елементом педагогіки Сковороди є вимога виховання волі, не досить мати лише розвинений 
розум. Потрібна ще єдність думок і вчинків, слова і діла. А з цього випливає необхідність розвитку і зміцнення волі. 
Людина цього суспільства матиме високо розвинений інтелект, буде морально чистою, доброю, вдячною людям, 
фізично міцною, бадьорою, стійкою, відважною і вольовою в боротьбі за народне щастя. 

Отже, система ідей Сковороди про виховання, освіту і навчання відіграла важливу роль у подальшому 
розвитку вітчизняної педагогіки. 
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МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ 
Григорчук О.І., магістрант 

Гумінська О.О., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Творча самореалізація є процесом усвідомленого, цілеспрямованого розгортання творчого потенціалу 
особистості у практичній діяльності. Самопізнання власної творчої індивідуальності є необхідним актом для 
визначення напряму особистісного та професійного самовдосконалення [2, с.153]. 

Творча самореалізація вчителя – свідома діяльність педагога, спрямована на продуктивне втілення своїх 
професійних знань, умінь і навичок, життєвого досвіду та особистісних якостей у створенні сприятливих умов 
навчально-виховного процесу [3, 27]. 

Творча самореалізація майбутнього вчителя музики – це процес практичного втілення індивідуального 
творчого потенціалу, що детермінований сукупністю його уявлень про власні педагогічно-виконавські здібності, 
відображає можливості актуалізації творчих потенцій студента під час цілеспрямованої виконавської діяльності та 
орієнтується на гедоністичний результат особистісно-творчого самовираження [4, с.28]. 

Визначимо основні етапи навчання, на яких відбувається накопичення необхідного наукового та творчого 
багажу для здійснення творчої самореалізації. На музично-педагогічний факультеті університету абітурієнти 
поступають після закінчення загальноосвітньої школи або музичного училища. Головним завданням цього 
факультету є випустити спеціалістів, котрі в майбутньому займатимуться педагогічною діяльністю в музичній сфері, 
тобто вчителів музики, в нашому випадку, вчителів музики для загальноосвітніх шкіл. Під час навчання студенти 
здобувають знання, уміння й навички з музичних дисциплін таких, як: гра на музичному інструменті (спеціальний 
клас), музично-теоретичних дисциплін (сольфеджіо, гармонія, поліфонія, методика музичного виховання, історія 
зарубіжної музики т.ін.), хоровий клас, вокал. 

Вивчення психолого-педагогічних дисциплін необхідне майбутньому педагогові для того аби в 
подальшому, під час своєї педагогічної діяльності, якісно будувати уроки, здійснювати особистісний підхід, як до 
кожного учня окремо, так і до класного колективу в цілому. Знання закономірностей психології ти педагогіки дають 
можливість ефективно здійснювати навчально-виховний процес у закладах освіти [1, с.76]. 

Під час заняття на музичному інструменті студент виховує в собі такі якості, як воля, наполегливість, 
терпіння, цілеспрямованість, емоційність, тобто ті якості, які є компонентами творчої самореалізації особистості. 
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